
 
 
 
 
 
 
 

自治会活動に関するアンケート集計結果 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
1.目的 

本市では、自治会の皆さまのご協力により、それぞれの実情に合った自主的な地

域活動が行われてきております。しかし、核家族の増加や高齢化、自治会加入率の

低下、役員の成り手不足などにより、自治会運営が難しくなっているといった意見が

多くなっております。 

そこで、各自治会の現状や課題、活動内容の把握、自治会加入促進の取り組み事

例等を情報収集し、今後の課題解決に向けてアンケート調査を実施いたしました。 

 

2.調査対象  

市内 91 自治会の自治会長 

 

3.調査期間  

平成 31 年 1 月 16 日～2 月 18 日 

 
4.調査項目 

 ・自治会長について 

 ・自治会加入状況、自治会活動について  

 ・自治会費について  

 ・補助金について 

 ・ごみステーションの利用について 

 ・自治会活動の課題について 

  

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



目次 

 

自治会長について 

自治会長自身について・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・1  

任期・選出方法について・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・2      

引継ぎ程度について・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・3 

 

自治会加入状況・自治会活動について 

自治会加入状況について・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・4    

自治会加入活動について・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・6    

女性の自治会長への就任について・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・11 

自治会活動費について・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・12 

ごみステーションの利用について・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・13 

 

自治会活動の課題について 

特に困っていることについて・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・15 

合併の必要性について・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・15 

行事の頻度について・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・16 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



集計結果 

 自治会長について 

問1. あなた（自治会長）について、該当するものに○をご記入ください。（○は各1つ） 

（1）性別 

ア.男性
97%

イ.女性
2%

無回答
1%

 

（2）年齢 

 

 

 

 

ア.30歳未満
0%

イ.30歳代
1%
ウ.40歳代

5%

エ.50歳代
18%

オ.60歳代
42%

カ.70歳代
29%

キ.80歳以

上
3%

無回答
2%
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（3）貴自治会における自治会長の任期 

ア.1年
65%

イ.2年
33%

ウ.3年
1%

無回答
1%

 
選出方法 

問 2. 貴自治会の自治会長の選出方法について該当するものに○をご記入ください。

（○は 1 つ） 

ア.輪番制
74%

イ.選挙制
6%

ウ.推薦制
11%

エ.指名制
5%

オ.その他
3%

無回答
1%
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引継ぎ程度 

問 3. 自治会長になる際に、前自治会長から自治会長の役割や業務について引継ぎ

を受けましたか。該当するものに○をご記入ください。（○は 1 つ） 

ア.充分わか

る程度に引

継ぎをされた

54%

イ.ある程度

引継ぎをされ

たが、わから

ないことが多

かった
40%

ウ.引継ぎを

全く受けな

かった

5%

エ.その他
1%
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自治会加入状況・自治会活動について 

加入世帯数 

問 4. 貴自治会の加入世帯数をご記入ください。（Ｈ31.1.1 現在） 

88 自治会合計 ： 8,112 世帯 

（無回答が 3 自治会あり、地域環境課で把握している無回答自治会の平成 31 年 3 月 1 日時点の

世帯数を合計すると 8,484 世帯） 

 

平成 30 年 12 月 31 日現在の世帯数と問 4 の回答を基に、地域別の自治会加入率を算出。 

 

 

平均加入率：70％ 

 最高値：81％（開地地域） 

最低値：53％（谷村地域※） 

※上谷地区・中谷地区・下谷地区を 

まとめて谷村地域として算出 

※平成 30 年 12 月 31 日現在の、 

アパート・マンション等の集合住宅世帯や、 

単身世帯等を含む、都留市内の全世帯数を 

基に自治会加入率を算出 

 

 

 

53%

68%
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72%

60%

76%
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加入状況 

問 5. 現在の貴自治会の加入状況について該当するものに○をご記入ください。 

（○は１つ） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ア. 未加入世帯は

ほとんどない
75%

イ. 未加入世帯は

1割～2割である
17%

ウ. 未加入世帯は

3割～4割である
1%

エ. 未加入世帯は

ほぼ半数である
0%

オ. 未加入世帯は

半数以上である
0%

カ. 未加入世帯に

ついて把握してい

ないのでわから

ない
2%

キ. その他
3% 無回答

2%
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加入促進活動の実施 

問 6. 自治会加入促進のために自治会に加入していない世帯に対して取り組みを                                                                                                                                               

されていますか。該当するものに○をご記入ください。（○は 1 つ） 

15

1

61

14

ア. 実施している

イ. 実施していないが、今後実施する予

定である

ウ. 実施していない

無回答

 

問 7. 問 6 で「ア. 実施している」または「イ. 実施していないが、今後実施する予定で 

    ある」と回答した方におたずねします。どのような取り組みをされているか（今後 

    される予定か）を教えてください。また、実施したことによりどのような効果あっ 

    たのかあわせて教えてください。 

 

・自治会に新たに転入してきた世帯には、随時、自治会長または組長が自治会加入

を勧めている。 

・何年か毎に未加入の世帯に直接訪問して、加入を勧めている。また、なぜ加入でき

ないのかなどの確認も行っている。（加入できない理由としては「一人世帯の高齢者

だから」、「病気療養の為」などが多い） 

・集合住宅世帯は、大家から加入を勧めてもらっているが、若い年代の世帯が多く、

また、短期居住のためなかなか加入に結び付かない。 

・毎年 3 月に組長が未加入世帯に訪問し、加入の意思を確認しているが、その効果

は薄い。なお、新規転入者は加入しているので若干加入者は増加している。 
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加入促進活動をしていない理由 

問 8. 問 6 で「ウ. 実施していない」と回答した方におたずねします。実施していない理

由はなんですか？該当するものに○をご記入ください。（○は 3 つまで） 

24

9

3

3

28

ア. 加入は相手の意思が大切だと思うから

イ. 勧誘しても加入に結び付かないと思うから

ウ. 勧誘を行う人手が不足しているから

エ. 加入の呼び掛けをどのように行ったらいいかわ

からないから

オ. その他

  
  

その他の回答内容 

・未加入世帯がほとんど無いから。 

・加入する意思のある人は自ら加入するものだと認識しているから。 

・今までの前例から、未加入世帯に加入を勧めても、応じる意思がなかったため。 

・自治会には加入しないと言われたため、勧めなかったことがある。 

・加入の賛否については各組に判断してもらっているため、自治会長からは勧めてい

ない。 

・県営住宅（団地）の場合は入居の際に自治会加入について県から説明されていると

判断し、自治会からは加入を勧めていない。 
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加入者を増やすには何をするべきか 

問 9. 自治会加入者を増やすためには、どのようなことに取り組むべきだと考えます

か。該当するものに○をご記入ください。（○は 3 つまで） 

 
引っ越してきた世帯への加入促進 

問 10. 貴自治会へ新たに引っ越してきた世帯に自治会加入を勧めていますか。 

該当するものに○をご記入ください。（○は１つ）

ア. 勧めてい

る
55%

イ. 勧めてい

ないが、今後

勧める予定で

ある
3%

ウ. 勧めてい

ない
32%

無回答
10%

 

 

26

21

11

36

21

6

11

9

ア. 自治会活動を積極的に情報発信する

イ. 住民が求めるサービスを把握し新たな

活動に結び付ける

ウ. 加入に向けた勧誘活動を積極的に行う

エ. 自治会役員の負担を軽減する

オ. 自治会運営を根本的に見直す

カ. 特に何もする必要はない

キ. わからない

ク. その他

8



問 11. 問 10 で「ア. 勧めている」または「イ. 勧めていないが、今後勧める予定である」

と回答した方におたずねします。どのような方法で勧めているか（今後される

予定か）を教えてください。 

 

・自治会長、組長、自治会役員等が訪問し、自治会の行事や役割等を説明しなが

ら加入を勧めている。 

・自治会長が常会長をともない転入世帯に訪問して自治会加入を勧めている。 

・転入世帯は、その多くが当人から組加入申請が有り、ほとんどの世帯が自治会

加入している。 

・新たに越してきた世帯で、新規自治会加入を希望する世帯は、組長が家族につ

いて調査している。 

・作成した「地区防災計画」を利用して自治会加入のきっかけとなるような活動を考

えていきたい。 
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加入を勧めていない理由 

問 12. 問 10 で「ウ. 勧めていない」と回答した方におたずねします。勧めていない理

由はなんですか。該当するものに○をご記入ください。（○は 3 つまで） 

 

     

その他の回答内容 

・引っ越ししてくる世帯がいないため。  

・引っ越してきた方が自分から加入申請してくるため。  

・本当に加入したい人は自ら申し込んでくると認識しているため。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

23

2

1

1

0

5

11

ア. 加入は相手の意思が大切だ

と思うから

イ. 勧誘しても加入に結び付かな

いと思うから

ウ. 勧誘を行う人手が不足してい

るから

エ. 加入の呼び掛けをどのように

行ったらいいかわからないから

オ. 引っ越してきた世帯は加入さ

せないという慣例があるから

カ. 引っ越してきたことがわからな

いから

キ. その他
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自治会長への女性の就任 

問 13. 自治会長への女性の就任についてお尋ねします。該当するものに○をご記入

ください。（○は 1 つ） 

 
 

女性が自治会長にならない理由 

問 14. 自治会長への女性の就任が少ないことについて、どのような理由によるものと

思いますか。該当するものに○をご記入ください。（○は 3 つまで） 

 

ア. 現在女性

が自治会長に

就任している、

または過去に

就任していた

ことがある
7%

イ. 女性が自

治会長に就任

していたことが

今まで１度もな

い
78%

ウ. 今まで就任

していたことが

ないが、今後

積極的に自治

会長への女性

の就任を推進

していく予定で

ある
9%

エ. その他
4%

無回答
2%

25

33

30

45

4

ア. 家事、育児等のため自治会長

との両立が困難であるため

イ. 男性の自治会長ばかりなので、

女性が就任しにくい

ウ. 女性自身が消極的である

エ. 今までの慣例による

オ. その他
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入会金徴収の有無 

問 15. 新たに貴自治会に加入した場合、年会費や月会費とは別に入会金を徴収して

いますか。該当するものに○をご記入ください。（○は 1 つ） 

 

 

補助金の受け取り方 

問 16. 現在、自治会連合会総会時において、自治会への市からの補助金を現金で 

  お渡ししていますが、今後口座振り込みへの変更にした場合、口座振り込み 

を希望しますか。該当するものに○をご記入ください。（○は 1 つ） 

ア.口座振り

込みを希望

する

37%

イ.現状のま

ま現金での

手渡しを希

望する
62%

無回答
1%

 

 

 

 

 

 

8

80

3

ア.徴収している

イ.徴収していない

無回答

平均:14,225円 

最低額：2,000円 

最高額：50,000円 
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ごみステーション利用のルール 

問 17. 自治会に加入していない世帯（または自治会を抜けた世帯）はどのようなル

ールでごみステーションを利用していますか。該当するものに○をご記入くだ

さい。（○は１つ） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ア. 現在、自治

会に加入して

いる世帯だけ

で利用している
33%

イ. 自治会に加

入していない

世帯（または自

治会を抜けた

世帯）も利用し

ている
23%

ウ. 掃除当番

等をやってもら

えるのであれ

ば自治会に加

入していなくて

も利用している
21%

エ. 把握してい

ない
9%

オ. その他
9%

無回答
5%
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自治会を抜けた場合のゴミステーションの利用方法 

問 18. 今後新たに自治会に加入していない世帯（または自治会を抜けた世帯）があっ

た場合はごみステーションの利用についてどのように対応していく予定ですか。

該当するものに○をご記入ください。（○は１つ） 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ア. 自治会に加

入していない

（自治会を抜け

た）ので利用さ

せない
19%

イ. 自治会に加

入していなくて

も（自治会を抜

けても）利用さ

せる
15%

ウ. 掃除当番等

をやってもらえ

るのであれば

自治会に加入

していなくても

（自治会を抜け

ても）利用させ

る
48%

エ.その他
13%

無回答
5%
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自治会活動の課題について 

特に困っていること 

問 19. 自治会活動の中で、特に困っている事についてお尋ねします。該当するものに

○をご記入ください。（○は 3 つまで） 

52
27

36
10

1
37

6
1

7
26

7
5

ア. 役員のなり手が少ない

イ. 役員の負担が大きい

ウ. 高齢化により活動に支障をきたしている

エ. 自治会内の意見の調整が難しい

オ. 自治会への未加入世帯が増加している

カ. 行事、活動等の参加者が少ない

キ. 活動がマンネリ化している

ク. 自治会活動に関する必要な情報が得られない

ケ. 事業をするための予算が足りない

コ. 行政からの依頼が多い

サ. 特に困っていることはない

シ. その他

 

 

合併の必要性について 

問 20. 貴自治会は将来の人口減少社会を見据え、近隣自治会との合併を議論する

必要性を感じますか。該当するものに○をご記入ください。（○は１つ） 

ア. 感じている
24%

イ. 感じていな

い

67%

ウ. 既に自治

会内で合併に

ついて議論を

している
0%

エ. 既に近隣

自治会と協議

を行っている

0%

オ. その他
3%

無回答
6%
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行事の頻度について 

問 21. 貴自治会では 1 年間のうち、市役所からの協力依頼（広報の配布、市の会議 

等への出席依頼）と地域独自の行事等（会議、草刈り、運動会、自主防災活 

動等）ではどちらが多いと感じますか。該当するものに○をご記入ください。

（○は 1 つ） 

 

ア. 市役所

からの協力

依頼の方

が多い
52%

イ. 自治会

独自の行

事の方が

多い
17%

ウ. ほとん

ど同じ程度

である
27%

エ. その他
0%

無回答
4%
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